

春到东仲水

本报老年记者 付 霞

“花露重，草烟低。青梅如豆柳如眉，日长蝴蝶飞。”在这个花草漫香、野菜鲜嫩的美丽季节，我和文友又一次来到美丽的小山村东仲水。青山如黛，我们的心情亦如春天的阳光一样，温暖灿烂。

这个深藏太行深处的村子是文友棉花堂的家乡。因富硒苹果产地而远近闻名，上世纪70年代在全省果品鉴定会上，东仲水的苹果名列前茅。每年的三四月份，山坡上、沟崖边开满了金黄的连翘花，果园里有嫣红如霞的冬桃花、青白玉琢的樱桃花和半红半粉的苹果花。每每干活累时，她都会坐在树杈上，一边休息，一边享受着蜂飞蝶舞、风送花香的惬意。想想都是那么美！

跟随着棉花堂的脚步，沿着山间小路，走进了东仲水村。路旁有许多叫不上名字的花儿温柔可亲，葱绿中夹杂的野桃花像朵朵红云，耳边响起杜甫《江畔独步寻花》的诗句：“桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红。”4月的暖风把

这个小山村点缀得如诗如画，风姿曼妙。

走在东仲水的春天里，仿佛走进了唐诗宋词的古韵中，一不小心就惊扰了万花丛中的几只蜜蜂，嘤嘤嗡嗡，金色的翅膀上有寸寸诗意，点点墨痕。“乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田。”“昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。”走在东仲水的春天里，心中被吹拂得丝丝柔软，穿越时空，从喧嚣的红尘中引领出来，回到悠望南山的世界桃源。

清明前后，栽花种豆，田野里一片繁忙的劳动场景。苹果种植大户赵桂生正在给自家园里的苹果树施肥。赵师傅有好几处果园，都被他打理得干净整齐，地上刚撒的一层牛粪散发着清草的味道，幸福写满脸。

午饭是山韭菜土鸡蛋饺子。稍作休息，棉花堂拿上工具，带我们去采摘木兰芽。我们从高高的土岗上慢慢下到沟里，棉花堂指着陡崖边斜伸出的一棵小树说，这就是木兰芽。我瞪大了眼睛。

无数次听过木兰芽菜，也在餐桌上品尝过它的美味，一直以为是长在山里的野菜，没想到木兰芽原来是树上长出来的芽儿。

棉花堂告诉我，这树叫柰树，早春长出的新芽就叫木兰芽，像极了香椿芽，梗黄叶红。可是柰树的芽儿为什么叫木兰芽？相传，替父从军的花木兰在一次征战中路尽粮绝，万分焦急。突然，一片片红红的柰树叶出现在花木兰眼前，她顺手摘下一片，放进嘴中，只是有些淡淡的苦涩，并没有任何不良反应。于是，她召集将士采摘，将采摘的柰树叶用开水煮一下，放进泉水中浸泡两日，待苦涩的味道去除后用盐水给将士们拌成凉菜，解救了断粮的将士们。为纪念花木兰，人们将柰树叶称之为“木兰芽”。

原来，木兰芽不仅味道鲜美，还有这么一段美丽的传说。我们享受着采摘乐趣，品尝着云淡风轻的山野清欢。

东仲水的春天让我痴迷、让我沉醉。



牡丹·富贵·出圈

□秦继利

有一种花
不是春天的报春者
不是春天的慨叹者
却是春天的怒放者

有一种花
不畏权贵，不违自然
贬出京城，傲然风骨
在异地在春天盛大绽放

有一种花
自带几分风华
雍容，富贵
艳丽，芬芳
这花不娇小、不吝啬
这花大气、坦然
这花热情、奔放
这花端庄、风范

王者之气直逼你的心扉
国色天香成为众人口碑

这种花就是牡丹
牡丹花屡屡出圈
古时不媚不俗，不违真心
如今花开神州，誉满天下
洛阳、菏泽、铜陵
盐城、兰州、彭州
红牡丹、白牡丹、状元红
文化节、观赏节、欢聚节
一个个地方，一朵朵牡丹
一个个网红，一次次出圈
讲述着一方沃野的振兴
演绎着一方热土的发展
展现着一个地方的幸福
憧憬着九州大地的灿烂



春风暖暖野菜情

本报老年记者 陈丽娟

经历过苦日子的人永远铭记生活的艰辛，每年青黄不接时，乡亲们都去捋树叶、挖野菜。小时的我经常和小伙伴一起去挖野菜。我们挎着篮子还带着一个布口袋，把挖的野菜摊在地上让太阳晒着，等菜晒蔫了能往口袋里多装些背回家，一些用来当天吃，一部分晒干以备过冬。

我们村紧靠沁河，有一次，和几个小伙伴去河滩挖野菜。当我们挖满一篮野菜，突然发现草丛中有一堆洁白如玉的蘑菇。我们几个人小心翼翼地把蘑菇刨出来，每人分了一大捧，心想着蘑菇煮菜一定味道鲜美，心里乐滋滋的，嘴角不由自主地流出口水。回家的路上，我们遇到了护堤的广银叔，他看到我们篮里的蘑菇吓了一跳，说：“乖乖们，这可是毒

蘑菇，吃了会死人的！”广银叔的话把我们吓得呆呆地站在那里。他让我们把蘑菇全捡出来，在地边挖了个坑埋了起来。每当想起这件事，我就后怕。

榆钱和槐花挂满枝头的季节是我们最高兴的时候。槐花和榆钱生吃、熟吃都好吃，而且又耐饥。那年，槐花刚含苞待放，我家隔壁的小秋说他外婆家滩地有棵早开花的槐树长在柳树林中，他可以带我们去捋槐花。午后，小秋带着菊花姐、小宝哥、小顺和我，挎着篮子拿着小布袋和工具出发了。

小秋外婆家住在沁河对岸。我们挽起裤腿，脱了鞋，沿着那条熟悉的路蹚水过河。过河不一会儿，便找到了那棵槐树。一串串的槐花挂满槐树，压弯了枝条。

小宝哥站在树上用工具折断树枝扔下来，我们几个站在树下捋槐花，一边往嘴里送着，一边往篮子里放着，直到把篮子和小布袋装满才兴高采烈地满载而归。回家过河时，走在中间的小顺一个趔趄差点滑倒，小布袋掉到了河里，顺水飘走了。慌了神的小顺要去追布袋，菊花姐急忙一把拽住他，说：“不要了，咱走偏了路，要被有漩涡的沙涡吸住了会有危险的！”小顺一边蹚着水，一边哭起来。菊花姐把小顺送到家，给他妈妈说自己那袋槐花是和小顺一块捋的，给小顺家留下了大多半。

社会的飞速发展，使我们过上了不愁吃不愁穿、丰衣足食的好日子，但那艰难岁月永远不会忘记。珍惜粮食，更要珍惜今天的幸福生活。

四月的致意

本报老年记者 王根才

小雨如酥
微风缠绵
如诗如画的景色
被春光徐徐拉开
花红柳绿
色彩斑斓
莺歌燕舞
气象万千
在这生机蓬勃的四月
寻一地幽静
择一处水岸
享受时光的轮回
欣赏春天的精彩
倾听岁月的嘱托
叩问日子的安然
用低吟浅唱

抒发对春的眷恋
用轻描淡写
勾勒深春的浪漫
让春光满载温馨
将美好推送眼前
不温，不火
不急，不怠
在袅袅茶烟里
将一本好书打开
在盈盈微笑中
让芬芳荡漾入怀
在那摇曳的春风里
你，你们
我，我们
你和我都在
都在希冀中静静等待

谷雨

本报老年记者 尚爱莲

谷雨时节到暮春，
耕耘农人汗涔涔。
庄稼得雨乐疯长，
惠风频频传喜讯。

碧树春花含笑意，
艳阳高照香愈醇。
笑说又是好年景，
枝叶渐茂有浓荫。

